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Uloha 1 Nazvoslovie (4 b)
a) 1b HsPO4
b) 1b Ca(HCO3)2
¢ 1b CuSO4-5H20
d 1b KOH

Uloha 2 Hnojiva (12 b)

a) 1b KNOs3

b) 2b HNO3 + KOH — KNO3 + H20
0,5 b udelit za kazdy spravne napisany vzorec.

C) 1b a. neutralizacia

d) Najprv vypocitame hmotnost roztoku:
MR =p - VR
mr = 1,00 g/cm? - 10 000 cm?

1b mgr =10 000 g

Nasledne vypocitame hmotnostny zlomok dusi¢nanu draselného:

W:mKNO3:mR
w=30g:10000g
1b w=0,003=0,3%

Uznat’ akykolvek vypocet, ktory vedie k spravnemu vysledku.

Spolu za dlohu 2 b.

e) Na pohnojenie 4 ovocnych stromov potrebujeme 10 litrov roztoku,

kde je rozpustenych 30 g KNOs.
Na postriekanie 20 stromov potrebujeme:
4 ovocné stromy ..... 30 g tuhého KNOs T

20 ovocnych stromov ... x tuhého KNO3



9)
h)

1b

1b

1b

1b

1b

1b

x:30=20:4
x = 150 g tuhého hnojiva

Uznat’ akykolvek vypocet, ktory vedie k spravnhemu vysledku.

Spolu za ulohu 1 b.

Najprv vypocitame latkové mnozstvo KNOs:
N = Mgyo,: Mgno,

n=150g: 101,10 g/mol

n=1,5mol

VypocCitame objem pripraveného roztoku na postriekanie 20
ovocnych stromov:

Na jeden ovocny strom: 10 litrov: 4 = 2,5 |

Na 20 ovocnych stromov: 2,51 - 20 = 50 |

Nasledne vypoCitame latkovu koncentraciu  dusiCnanu

draselného v roztoku, ktory pouzijeme na postriekanie 20
ovocnych stromov:

c=n:VR

¢ =1,5mol : 50 litrov

¢ = 0,03 mol/l

Uznat akykolvek vypocet, ktory vedie k spravnemu vysledku.

Spolu za ulohu 3 b.
Pri vypocCte mbze Ziak vychadzat aj z udajov v ulohe d), aj

Z udajov v ulohe e).
dusic¢nanovy anion

Obohatenie vody zivinami vdaka ¢omu dochadza k zvySeniu
mnozstva mikroorganizmov (aj vodnych rastlin arias...), ktoré
spdsobuju vyCerpanie rozpusteného kyslika vo vode a to méze
byt pre iné zivoC€iSne druhy ohrozujuce v désledku ¢oho mézu

tieto druhy vyhynut.
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Chemik Samo kuzelnikom? (24 b)
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10. Vv

Lomonosov — Lavoisier

Skumavka 1: 4Fe + 302 — 2Fe20s3

Skumavka 2: NaOH + HCl — NaCl + H20
Skumavka 3: 2NaHCO3 — Na2COs + CO + H20
3 x 1 b za spravne reaktanty a produkty,

3 x 1 b za spravne stechiometrické koeficienty,

Hmotnost’ skimavky 1 s obsahom po reakcii: je vysSia
Zdbvodnenie: Celkova hmotnost reaktantov v prvom pripade je
vySSia ako 1 g, pretoze so Zelezom reaguje aj vzdusny kyslik, ktory

zvySuje hmotnost produktu.

Hmotnost skimavky 2 s obsahom po reakcii: je rovhaka
Zdovodnenie: Nedochadza k Ziadnej zmene — Ziaden reaktant

nepochadza z ovzdusia, netvori sa Ziaden plynny produkt.

Hmotnost skimavky 3 s obsahom po reakcii: je nizSia
Zdbvodnenie: Zo skumavky unikaju plynné produkty (voda a oxid
uhlicity), preto je hmotnost obsahu skumavky nizsia.

3x1b za spravne oznalenie zmeny hmotnosti

3x1 b za akékolvek spravne vysvetlenie.



Doplriujuce vysvetlenie (nehodnoti sa): Zakon zachovania
hmotnosti nie je poruSeny ani v jednej skumavke. Ak by sme plynné
produkty zachytili, potom by sa ich hmotnost spolu s hmotnostou

tuhého produktu rovnala hmotnosti reaktantu.

e) 1b 10,63 g (hmotnost skumavky: 10,00 g + hmotnost Na-COs: 0,63 g
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